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Abstrakt 
Obojživelníci jsou v současnosti jednou z nejohroženějších skupin obratlovců. Oca

saté obojživelníky (Caudata) ohrožuje vyjma obecně známých faktorů, jako je úbytek 

přirozeného prostředí, nelegální obchod nebo globální oteplování, i poměrně nový spe

cifický faktor. Plísňové onemocnění B S A L (Batrachochytrium salamandrivorans) se 

během posledních let začalo rozšiřovat nejen v západní Evropě. Cílem práce je zhod

notit chov ocasatých obojživelníků v zoologických zahradách a privátních chovech, 

zmapovat jeho historii a současnost. Zdrojem je mezinárodní databáze ZIMS, ročenky 

českých a slovenských zoologických zahrad a dotazníky distribuované mezi chovatele 

plošně sociálními sítěmi a adresně ve spolupráci A G Urodela. K první polovině roku 

2023 je popsáno 801 druhů ocasatých obojživelníků. Zoologické zahrady chovají 127 

druhů, tedy 15, 9 %. V privátních chovech je chováno dle zjištění z mého dotazování 

93 druhů, tedy 11, 6%. 

Klíčová slova: obojživelníci, ocasatí obojživelníci, Urodela, Caudata, zoologická 

zahrada, chov, ZIMS, IUCN Červený seznam, teraristika, ex-situ ochrana, B S A L 

Abstract 
Amphibians are currently one of the most endangered vertebrate groups. In addition 

to the well-known factors such as habitat loss, illegal trade or global warming, a rela

tively new specific factor is threatening salamanders (Caudata). In recent years, the 

fungal disease B S A L (Batrachochytrium salamandrivorans) has started to spread not 

only in Western Europe. The aim of this bachelor thesis is to evaluate the breeding of 

tailed amphibians in zoos and private breeding, to explore its history and present. The 

sources are the international database ZIMS, yearbooks of Czech and Slovak zoologi

cal gardens and questionnaires distributed among breeders through social networks 

and in cooperation with A G Urodela. As of the first half of 2023, 801 species of tailed 

amphibians have been described. Zoos keep 127 species, i.e. 15.9%. According to the 

findings of my survey, 93 species, i.e. 11.6%, are kept in private breeding. 

Keywords: Amphibians, Salamanders, Urodela, Caudata, zoo, breeding, ZIMS, IUCN 

Red List, teraristics, ex-situ conservation, B S A L 



Poděkování 

Chtěl bych na tomto místě poděkovat svému vedoucímu práce doc. Mgr. M i 

chalovi Berecovi, Ph.D. zavedení a konzultace. Knihovně Zoo Praha za spo

lupráci a poskytování archivních materiálů a Sebastianu Voitelovi za distribuci 

dotazníků. Dále pak svojí rodině za podporu při studiu. Hlavní díky patří mojí 

přítelkyni Markétě Baslové za trpělivost, lásku a pomoc s jazykem českým. 



Obsah 
Úvod 9 

1 Literární rešerše o historii a současnosti chovu ocasatých obojživelníků 

(Caudatá) 10 

1.1 Historie chovu v zoologických zahradách 10 

1.1.1 Historie chovu ocasatých obojživelníků na území Evropy od 18. století 

do 80. let 20. století 10 

1.1.2 Historie chovu ocasatých obojživelníků v českých zemích od 18. století 

do 80. let 20. století 13 

1.1.3 Moderní historie chovu v zoologických zahradách od 90. let 20. století 

do současnosti 14 

1.2 Historie chovu v privátním sektoru 17 

1.2.1 Historie chovu v Evropě v privátním sektoru 18 

1.2.2 Historie chovu v privátním sektoru v Československu a České republice 

18 

1.3 Historie spolupráce privátního sektoru a zoologických zahrad 19 

1.4 Chov barevných mutací u ocasatých obojživelníků 19 

1.5 Legislativní rámec chovu ocasatých obojživelníků 20 

2 Metodika 22 

3 Výsledky 24 

3.1 Chov ocasatých obojživelníků (Caudatá) v zoologických zahradách 25 

3.1.1 Chov ocasatých obojživelníků (Caudatá) v zoologických zahradách ve 

světě 26 

3.1.2 Chov ocasatých obojživelníků (Caudatá) v zoologických zahradách v 

České republice a Slovenské republice 28 

3.2 Chov ocasatých obojživelníků (Caudatá) v privátním sektoru 30 

3.3 Chov ocasatých obojživelníků (Caudatá) v závislosti na ohrožení dle 

Červeného seznamu IUCN 33 



4 Diskuse 34 

Závěr 36 

Seznam použité literatury 60 

Seznam obrázků 49 

Seznam použitých zkratek 51 

Přílohy 52 



Úvod 
Ocasatí obojživelníci jsou vývojově poměrně starou skupinou živočichů. První 

nálezy ocasatých obojživelníků jsou datovány před 250 miliony let. Nej starším 

dochovaným recentním dokladem je Triassurus sixtale z Kyrgyzstánu 

(Raffaělli,2022). K březnu roku 2023 bylo dle Amphibiawebu popsáno 798 

druhů v 68 rodech a 10 čeledích. V rámci IUCN Redlist je evidováno 740 

druhů. Prostorově se ocasatí obojživelníci nacházejí na všech světových konti

nentech s výjimkou Austrálie a Antarktidy. Centra druhové diverzity se nachá

zejí v Severní Americe v Apalačském pohoří a v Jižní Americe v oblasti sever

ních And. Tato centra druhové diverzity kopírují tedy hlavně výskyt nej počet

nější čeledi mločíkovitých. V Evropě lze velkou druhovou, respektive poddru-

hovou diverzitu nalézt na Pyrenejském poloostrově. Ocasatí obojživelníci obý

vají celou škálu biotopů, od tropických deštných lesů po velehory. Ač se mnohé 

druhy adaptovaly na život, ve kterém stálou vodní plochu jako takovou nepo

třebují, alespoň určitá pravidelná vlhkost je pro ně existenčně důležitá. Tato 

bakalářská práce se zaměřuje na jej ich chov v minulosti i současnosti a ochranu 

ex-situ. 

Obrázek 1.1: Axolotl mexický (Ambystoma mexicanum) v melanis-
tické formě, Oceanário de Lisboa (foto autor práce). 
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1 Literární rešerše o historii a současnosti chovu ocasatých 

obojživelníků 
První písemné zmínky o ocasatých obojživelnících sahají až do hlubokého starověku. 

O mlocích {Salamandra) se ve svém díle zmiňuje již Aristoteles (384-322 př. n. 1.). 

Galius Piny (23-79) ve svých dílech Naturalis historica popisuje mloky jako velmi 

nebezpečné tvory. Jednak podle něj mohou uhasit oheň, jednak pokud se jich člověk 

dotkne, spadne-li mlok do studně nebo se dotkne dřeva, na kterém se peče chléb, způ

sobí to vypadávání vlasů či dokonce smrt. Je považován za nejjedovatějšího plaza. 

Galius Piny uvádí však Sextiuse, který mloky zbavené hlavy a střev nakládal do medu 

a využíval jako afrodiziakum. Pro Aztéky byli axolotlové zdrojem potravy, ve staro

věké Číně byli čolci ohňobřiší (Cynops pyrrhogaster) inspirací v malířství a některé 

druhy pamloků (Hynobiidae) byly dokonce uctívány jako bílí draci. Shin-Zehn-li 

(1518-1593) ve svém díle zařazuje velemloky mezi draky Lin. V Evropě se setkáme 

vždy víceméně s mloky skvrnitými vystupujícími z ohně, jak zapisoval i Leonardo da 

Vinci (1452-1519). Macaráti jeskynní (Próteus anguinus) byli ve Slovinsku vnímáni 

jako mláďata draků, jak se zmiňuje i Johan Weikart Valvasora (1641-1693) (Wolf, 

2006). První vědecký popis mloka skvrnitého (Lacerta salamandra) vytvořil Carl von 

Linné (1780-1778), ten jej však řadil mezi „Reptilia", tedy vše, co má čtyři nohy a 

vypadá jako ještěrka. „Reptilia" však byli součástí třídy Amphibia spolu s draky 

(Draco) a žábami (Rana) (Seidel, Gerhart, 2016). 

1.1 Historie chovu v zoologických zahradách 

Zoologické zahrady přímo navazují na mnohé zvěřince a menažerie. Ocasatí obojži

velníci se začali objevovat v chovech až mnohem později nebo o nich nejsou doklado-

vatelné zmínky. Běžné bylo, že se v mnohých zařízeních obojživelná či obecně te-

rarijní zvířata neevidovala, a to zřejmě kvůli relativně nízkým pořizovacím cenám. 

Mezi prvními druhy byly nesporně druhy tuzemské (Roller, 2013). 

1.1.1 Historie chovu ocasatých obojživelníků na území Evropy od 18. století do 

80. let 20. století 

Mohli bychom se domnívat, že počátky importů prvních ocasatých obojživelníků 

jsou spjaty s firmou Carl Hagenbeck (1844-1913) (Roller, 2013). Ovšem není 

tomu tak. Mloci skvrnití byli v londýnské zoo chováni od roku 1861 (Sclater, 
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1862). Mnohdy j sou první zmínky pouze v denním tisku a tím pádem nej sou příliš 

přesné. První vystavovaný velemlok byl v berlínském Akváriu Unter den Linden 

již v roce 1864 (Sterehlow, 2002). O dvacet dříve se již pravděpodobně velemloci 

dostali do Amsterdamu a Paříže (Schmid, 1859). S velkou pravděpodobností byly 

mnohé druhy chovány v i menších soukromých akváriích či jako atrakce v restau

racích a podobných podnicích. První dohledatelné a s určitostí identifikovatelné 

zmínky ze starého kontinentu j sou svázány ZLS London Zoo a Zoologischer Gar-

ten Berlin ze kterých byly dochováni doboví průvodci, v nichž byly tyto druhy 

zmíněny. Obě tyto zoologické zahrady v té době měly rozsáhlé pavilony pro chov 

terarijních a akvarijních zvířat. V akváriu v berlínské zoologické zahradě byli roku 

1936 chováni macaráti a axolotlové mexičtí (Ambystoma mexicanum) (Heinroth, 

1936) . V hamburské zoologické zahradě byli chováni již v roce 1937 úhoříci (Am-

phiuma means) (anonym, 1937). V akváriu v londýnské zoologické zahradě byli 

chováni v roce 1932 žebrovníci Waltrovi (Pleurodeles waltr), velemlok (Megalo-

batrachus sligoi), axolotl tygrovaný (Ambystoma tigridum) a mloci skvrnití (Sala

mandra salamandra) (Mitchell, 1932). Již v roce 1937 se nacházel v londýnské 

zoologické zahradě Amphibian Hall, první expoziční prvek věnovaný pouze oboj

živelníkům. Do ní přibyl hellbender (velemlok severoamerický?) nebo axolotlové 

metamorfovaní pomocí zkrmování štítné žlázy a dále mnoho druhů čolků (Huxley, 

1937) . Pro srovnání v New York Aquarium byly v roce 1929 chovány jen severo

americké druhy, zato v poměrně velkém počtu druhů. Byli to čolci zelenaví (Die-

myctylus viridences), pedomorfní axolotlové tigrovaní, úhoříci dvouprstí či surýni 

(Sirén lacertind). Zajímavostí jsou jeskynní druhy, macaráti jeskynní z jižní Ev

ropy a jeskynní mločíci Typlomolge rathbuni pocházející z U S A (Town-

send,1929). V SSSR byli mloci a čolci chováni v zoo Moskva. V roce 1949 byl o 

jejich chovu vydán článek ve sborníku Dělník. První mloky skvrnité přivezl do 

moskevské zoologické zahrady student z Užgorodu jako dar v roce 1919. Až po 

zimování v roce 1950 samice porodila několik larev. Larvy byly chovány v akváriu 

bez úkrytů tak, aby se neměly kam schovat. Byly krmeny jen přes den za plného 

osvětlení a na noc jim byla potrava odstraněna. Dle tehdejšího vedoucího terária 

V. V. Chernomordikova tím byli vychováni světlomilní mloci, kteří budou aktivní 

v teráriu přes den. Od nich byla rovněž očekávána další světlomilná generace (ano

nym, 1949). Vyjma mloků úspěšně odchovávala moskevská zoo i jiné druhy. Čolci 
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obecní byli chováni přibližně od poloviny čtyřicátých let. Čolky „krymského pod

druhu" a čolky rodu Omatotriton se podarilo odchovat v roce 1937. Téměř všichni 

axolotlové mexičtí zemřeli během velké vlastenecké války, nicméně poslední dva 

zchátralé páry se podařilo pomocí „prolanové" injekce A. V . Molchanovovi a R. 

A. Zigunovovi ve velkém přemnožit. Mezi další druhy patřili žebrovníci Waltrovi 

(anonym, 1949). 

Nový větší impulz pro chov ocasatých obojživelníků nastal s celkovým uvolněním 

v padesátých a šedesátých letech. V té době se začali obojživelníci i evidovat. 

V roce 1954 chovala londýnská zoologická zahrada axolotly a Black salamaders 

(Salamadra atral) (anonym, 1955). Již v roce 1957 se kolekce velmi rozrostla. 

Přibyli první mločíci v evropských zoologických zahradách mločíci rodu Desmo-

gnatus a mločík dvoupásý (Eurycea bislineata). Rovněž ze Severní Ameriky při

byly některé druhy axolotlů, například modrotečkovaný axolotl Jeffersonův (Am-

bystoma jeffersonianum) či axolotl tečkovaný (Ambystoma maculatum). Tyto 

druhy se však nedařilo odchovávat (anonym, 1957). V roce 1960 již žádný z těchto 

druhů není evidován. Naopak přibyl žábronoš {Necturusl) a mloci skvrnití (ano

nym, 1960). Druhy takto fluktuovaly ZLS bez větších úspěchů v rámci roznožování 

až do raných devadesátých let, dle ročenek Annual report, které jsem měl k dispo

zici. V zoo Moskva docházelo k odchovům často, a to hlavně díky umožnění zi

mování. Koncem padesátých let začal být i zde chován velemlok japonský (An-

drias japonicus) (Yegro, 2009). 

V nej starší zoologické zahradě na evropském kontinentu Tiergarten Schônbrunn 

se začalo s chovem ocasatých obojživelníků až na koci osmdesátých let stavbou 

Vivária (1988) (Fiedler, 1976). Zato v druhé bývalé metropoli Rakouska-Uherska, 

Budapešti, byli již roku 1959 v Allatkert Budapest chováni čolci horští (Ichti-

osaura alpestris) a mloci skvrnití (Casaba, 1959). V jiných bývalých habsburských 

državách na Pyrenejském poloostrově začal rozvoj chovu terarijních zvířat s po

stupným uvolňováním Frankova režimu. Největším chovatelem byla zoologické 

zahrada Barcelona. Nejdříve byly chovány pouze domácí druhy obojživelníků: 

mloci skvrnití {Salamadra maculosa) (1955-1964) a žebrovníci Waltrovi (1963). 

Z ní však zbyla do následujícího roku jen polovina. (Cuspinera, 1965). V roce 1987 

již bylo chováno několik domácích druhů v párech - čolci hranatí (Triturus hel
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veticus), čolci mramorovaní (Triturus marmoratus), čolci horští a žebrovníci Wal-

trov, a rovněž i velemloci čínští (Andrias davidianus) a čolci ohňobřiší ( anonym, 

1987). Během osmdesátých let v SSSR byla věnována pozornost chovu a reintro-

dukci čolků pruhovaných (Ommatotriton vittatus). Reintrodukce byla realizována 

v oblastech Arménské SSSR. Čolci pruhovaníbyli rovněž rozmnožováni v zoo 

Moskva, a to i pro komerční účely prodeje za účelem zisku devizy na západ. Velká 

část druhů byla odchovávána pomocí hormonální stimulace samců mertensiela 

kavkazská (Mertensiella caucasica), čolek pruhovaný, čolek horský či čolek kar

patský (Lissotriton montandoni)). Dalším problematickým krokem v odchovu 

bylo kvalitní krmení larev. Problémy s odchovem přetrvávaly u pamloků džungar-

ských (Ranodon sibiricus) a pamloků fischerových (Onychodactylusfischeři) (Pu-

bravaetal., 1989). 

Velmi cenným informačním zdrojem jsou publikace Zoo Yearbook vydávané ZLS 

London. Ty obsahují informace o odchovaných a vzácných druzích. Obojživelníci 

se v nich začali objevovat od druhého vydání (Zoo Yearbook, vol. 3, 1961). Vele

mloci se mezi vzácné druhy dostali o deset let později. Již od šedesátých let byla 

lídrem v odchovech univerzita v Tel Avivu. Ta odchovávala více méně pravidelně 

všechny druhy středoevropských čolků. Prvním odchovaným velemlokem byl ve-

lemlok japonský v Akváriu Himeji v Japonsku v roce 1978 (Zoo Yerbook vol. 18, 

1978). 

1.1.2 Historie chovu ocasatých obojživelníků v českých zemích od 18. století do 

80. let 20. století 

Naše první zoologická zahrada byla založena v Liberci, tehdejším Reichenbergu, 

v roce 1895 (Roller, 2013). První ocasatí obojživelníci jsou doloženi kroku 1911, 

jedná se o neurčité mloky a čolky. V třicátých letech byly ocasatí obojživelníci cho

váni i ve veřejných akváriích v Chrudimi či v Chomutovském Aquarium im Komo-

tauer Stadtpark. Tam byly chováni axolotlové, mlok skvrnitý a tři druhy čolků. Evi

dence zvířat se dlouhou dobu v československém prostředí ocasatých obojživelníků 

netýkala. V pražské zoologické zahradě jsou první určité zmínky až z šedesátých let, 

s prvními velemloky z Číny. V Praze byli první velemloci vystavováni ve Viváriu 

Leknín v dnešním parku Grébovka prokazatelně do roku 1935. Zde je viděl i Karel 
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Čapek a podle nich napsal svůj román Válka s mloky. Více informací se nedochovalo, 

neboť Vivárium bylo zničeno spojeneckým bombardováním v roce 1945. První vele-

mloci se do pražské zoo dostali v roce 1952 jako dar vlády ČLR. V padesátých letech 

bylo těchto zásilek mnohem více, většina zvířat však uhynula. Dva adultní jedinci, 

kteří přišli do Prahy v roce 1956, byli předáni na Přírodovědeckou fakultu Univerzity 

Karlovy, kde žili až do roku 2001 (Horáček, 2014). Během následujících let prošlo 

zoologickými zahradami ČSSR, později ČSR, ČR a SR, poměrně velké množství 

druhů, jak ukazuje graf sestavený z ročenek zoologických zahrad v další části této 

práce. 

Z druhů chovaných v ČSSR v tomto období lze zcela jistě vyzdvihnout pačolky viet

namské (Paramesotriton deloustali). Ti se poprvé do Evropy dostali díky Ivanu Ku

bátovi. Z deseti odchycených jedinců v terra typica se z V D R do ČSSR dostalo devět, 

z nichž dva zůstali u soukromého chovatele, kde vylezli na souš a uhynuli. Do Zoo 

Praha bylo dáno pět jedinců, dva jedinci byli dáni do Pionýrského domu, zde se však 

chovancům nevedlo dobře, a tak byl zbylý jedinec po půl roce přesunut do Zoo Praha. 

Všichni jedinci byli postupně určeni jako samci. Byli krmeni cvrčky z hladiny, dále 

pak moučnými červy, slimáky a žížalami. V této skupině byla patrná silná vnitrodru-

hová agresivita, často si ukousávali přední články prstů. Chováni byli ve dvou skupi

nách, v každém teráriu měli jiný teplotní komfort. Pozorováním bylo zjištěno, že vyšší 

teplota chovancům nevadila (Felix, 1976). První odchov tohoto druhu se podařil Ivanu 

Řehákovi až v roce 1981. Pačolek vietnamský je dlouhodobě ohrožen kvůli malému 

areálu výskytu, který leží v blízkosti civilizace (Řehák, 1981). 

1.1.3 Moderní historie chovu v zoologických zahradách od 90. let 20. století do 

současnosti 

Postupně během osmdesátých a devadesátých let se vznikem prvních počítačových 

systémů se začaly evidovat všechny druhy. Prvním mezinárodním systémem pro evi

denci dat v zoologických zahradách byl Species Inventory System (ISIS), který začal 

vznikat v roce 1974. Do praxe byl postupně uváděn během osmdesátých let. V roce 

2011 začal být vyvíjen nástupce ISISu, Zoological Information Management System 

(ZĽVIS), z něhož čerpá informace i tato práce. Do praxe byl uváděn postupně, během 

let 2015 až 2016. V českém prostředí je jasným lídrem v oblasti technologií pro evi

denci zvířat zoologická zahrada v Praze. Během devadesátých let byl vyvinut program 
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Animalia. Do provozu byl uveden během roku 1999. Tento program je používán do 

současnosti nejen v Zoologické zahradě Praha. Zoologická zahrada Praha rovněž od 

roku 2009 využívá světově unikátní program Zoo Deník. Ten je určen pro evidenci 

denních záznamů z jednotlivých úseků, záznamů krmivářských i pro interní komuni

kaci (Hofrichterová in verb). 

Na 24. výroční konferenci E A Z A (Evropská asociace zoologických zahrad) ve Var

šavě byla 12. 8. 2007 schválena sedmá ochranářská kampaň vyhlášené organizací 

W A Z A (Světová asociace zoologických zahrad), jejímž tématem se stali obojživelníci. 

Amphibian Ark, kampaň, která vznikla i v rámci vyhlášení v rámci Roku žáby, se 

zaměřovala na všechny obojživelníky. Cílem bylo zvýšit povědomí o ochraně obojži

velníků, zvýšení počtu ochranářských programů, zapojení všech členů E A Z A a vybrat 

7 500 000 €. Byl vypracován akční plán na ochranu obojživelníku A C A P . Na ochranu 

ocasatých obojživelníků se však zaměřovala menší část projektů. V rámci EEP jsou 

koordinovány pouze dva druhy ocasatých obojživelníků, a to axolotl Dumerelův (Am-

bystoma dumerilií) ze Chester Zoo a mlok Calotriton arnoldi. E A Z A Best Practice 

Guidelines byly zpracovány pouze pro tři druhy: axolotly Dumerelovy (Gerardo, Ta-

pley et al., 2021), mloky skvrnité (Gerardo, Tapley et al., 2021) a čolky sardinské (Eu-

proctus platycephalus) (Tapley, Michaels, 2015). Na evropském kontinentu fungují 

některé projekty pro ochranu ocasatých obojživelníků, například macarátů jeskynních, 

který zajištuje Zoo Zagreb. Mezi významné evropské projekty patří aktivity Kölner 

Zoo pod vedením Tomase Zieglera. Ty mají trvání již od roku 1999. Cílem projektu 

je ochrana veškeré vzácné herpetofauny severního Vietnamu. Z ocasatých obojživel

níků se jedná o tyto druhy: pačolek vietnamský, pačolek laoský (Laotriton laonensis), 

trnočolek vietnamský (Tylototriton vitnamensis) a trnočolek Ziglerův (Tylototritom 

ziglerii). Ten byl pojmenován právě po koordinátorovi těchto in-situ i ex-situ pro

gramů. Dnes mají záchovné populace i stovky jedinců, kteří jsou distribuováni nejen 

do ostatních zoologických zahrad, ale i mezi soukromé chovatele v rámci programu 

Citizen conservation (Zigler, Rauhaus, 2019). 

V Asii fungují nejen známé reintrodukční programy pro velemloky (Andrias) v Čínské 

lidové republice a Japonsku. V rámci J A Z A (Japonská asociace zoologických zahrad) 

jsou objektem ex-situ ochrany pamloci (Hynobius yatsui) (Tagami, Horie, Horie, 

2012) nebo {Hynobius dunní) (Nakanishi, 2005). 
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Na rok 2014 PARC vyhlásil Year of the Salamander. V rámci něho byly po celém 

světě organizovány různé osvětové akce zdůrazňující potřebu cílené ochrany ocasa

tých obojživelníků. 

Vzhledem k šíření plísňového onemocnění, poprvé detekovaného v srpnu 2013, byla 

v roce 2020 E A Z A nucena zareagovat hlavně kvůli novému legislativnímu rámci, 

který prakticky znemožňoval transporty. Proto bylo v únoru 2020 uspořádáno setkání 

s cílem zřídit RCP (Regional Collection Pian) pro ocasaté obojživelníky. Velká část 

plánovaných aktivit však byla odložena a dosud nerealizována, neboť v roce 2020 za

čala pandemie Covid-19 (Plaza et al., 2020). Jednou z mála realizovaných aktivit byl 

online kurz spuštěný na internetových stránkách E A Z Y (anonym, 2021). 

V roce 1993 Tierpark Chemnitz (dříve Karl-Marx-Stadt) převzal z Naturhistorischen 

Museum Schleusingen sbírku obojživelníků. V roce 1996 byl otevřen pavilon Vivá-

rium, vzniklý rekonstrukcí bývalých stájí. Jedná se dodnes o jednu z největších expo

zic, která se věnuje pouze obojživelníkům (Greff, 2022). Z ocasatých zde můžeme v i 

dět například mloky Lanzovy {Salamandra lanzai), velemloky americké {Cryptobran-

chus alleganiensis) i velemloky čínské. 

Během prvního desetiletí nového tisíciletí se v českých zoologických zahradách po

stavily dvě stavby specializované na chov ocasatých obojživelníků. První stavbou bylo 

Centrum Caudata otevřené v roce 2011 v Zoo Zlín - Lesná. Centrum slouží primárně 

k edukaci. Hlavním chovaným druhem jsou mloci skvrnití, kteří jsou chováni i ve ven

kovních výbězích. Mimoto byly po určitou dobu chovány všechny druhy čolků rodu 

Neurergus. V letech 2012-2013 vznikla v Zoo Plzeň expozice zvaná Archa obojživel

níků. Taje umístěna v podzemních prostorech bývalých válečných krytů v rámci ex

pozičního celku Svět v podzemí. Zde jsou chováni čolci rodu Neurergus, mloci skvr

nití {Salamandra salamandra terestris) nebo mloci alžírští {Salamandra algird). Míst

nost je vybavena klimatizací a dalšími technickými prvky, které zabezpečují hygienu 

chovu. Zoo Praha otevřela v roce 2014 po dvou letech výstavby Velemlokárium. Tato 

unikátní expozice nabízí návštěvníkům pohled na největší obojživelníky na světě ze 

všech stran. Pavilon je velmi dobře technicky vybaven, byl zde vybudován unikátní 

filtrační systém, v návštěvnickém centru se střídá denní a noční režim. Pro návštěvníky 

jsou určena poslechová křesílka s audio nahrávkou Čapkovy Války s mloky (Andě-

rová, 2014). 
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Obrázek 1.2: jeskynní mločík (Typhlomolge ratguni) v New York 
Aguarium v roce 1929 {Guide to New York Aquarium, 1929). 

Obrázek 1.3: Velemlok americký (Cryptobranchus alleganiensis) a kost-
líni (Atractosteus.sp) v Zoo Berlin v roce 1936 (Führer durch das Aqu

arium nebst Terrarium und Insektarium im Zoologischen Garten Berlin, 
1936). 

1.2 Historie chovu v privátním sektoru 

Historie chovu ocasatých obojživelníků v privátním sektoru je se zoologickými zahra

dami pevně spjata. Na rozdíl od zoologických zahrad neexistuje jiná správná definice. 

Jedná se tedy všechny živočichy chované lidmi mimo zoologické zahrady. Okolo roku 

1800 se začaly formovat první chovatelské organizace. 

17 



1.2.1 Historie chovu v Evropě v privátním sektoru 

Organizovaný chov ocasatých obojživelníků v Evropě má dlouhou historii. 

V Německu se první příznivci chovu terarijních zvířat začali formovat po první 

světové válce. V roce 1918 vznikla společnost Salamander. Ta se v roce 1964 

přeměnila v DGHT - Deutsche Gesellschaft für Herpetologie und Terrarien

kunde, která funguje dodnes. Po změně politického režimu se k ní připojily i 

výbory odpovědné za teraristiku Kultur bund der DDR. DGHT je s 6000 členy 

z 30 zemí největší organizací sdružující chovatele terarijních zvířat na světě. 

Tato organizace má jednotlivé pracovní skupiny A G - Arbeitsgemeinschaften. 

Ocasatými obojživelníky se zabývá A G Urodela. Tato skupina začala vznikat 

již v roce 1973 vHaidenu. Postupně vznikla skupina A G Amphibia, z níž se 

však postupně vytvořila v roce 1989 A G Urodela. Její členové se začali scházet 

nejdříve ve vesnici Altenfeld, později na přelomu tisíciletí byla konference 

vzhledem narůstajícímu počtu účastníků přesunuta do nedalekého Gersfeldu. 

A G Urodela spolu s A G Anura vydává pravidelně od 20. 8. 2002 časopis Am

phibia, sloužící k publikaci odborných článků i interních informací (Grosse, 

2018). 

1.2.2 Historie chovu v Evropě v privátním sektoru v Československu a České 

republice 

Na území dnešní České republiky se v minulosti nacházelo mnoho spolků za

bývajících se chovem terarijních živočichů již ve 30. letech. Většina z nich 

však neměla dlouhého trvání. Naším největším spolkem je Teraristická společ

nost Praha, která byla založena v 26. 3. 1990. Specializovaným klubem je Klub 

přátel ocasatých obojživelníků, založený v roce 2003. Dnes je oficiálně spolek 

nečinný, nicméně každé dva roky jsou pořádána setkání v rámci výstav v Du-

chcově. Každý rok (2003-2008) byl vydáván klubový zpravodaj a sborník Sa

lamandra Bohemica (Zmítko, 2006). 

Obrázek 1.4: Mlok skvrnitý 
(Salamanandra salamandra 

giglioli) ve volné přírodě. Je
den z nejdéle chovaných 
druhů (foto autor práce). 
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1.3 Historie spolupráce privátního sektoru a zoologických zahrad 

V roce 2018 byla spuštěna pilotní fáze programu Citizen conservation (dále CC). Tento 

program, který vznikl spoluprací DGHT, VdZ a Frogs and friends, se snaží propojit 

chovatele terarijních zvířat a zoologické zahrady. Vybráno bylo pět pilotních druhů: 

mlok skvrnitý, axolotl Dumerellův, listovnice prízračná (Agalichnis lemur), prales-

nička Steyrmarkova (Mynyobates steyrmarki) a ropucha indočínská (Ingerophrynus 

galeatus). Program druhy propůjčuje chovatelům. Případné odchovy jsou majetkem 

CC. Pro zapojení do programu CC je nutné doložit odbornou znalost - např. kurzem 

D G H / V D A D (Deutscher Vereine für Aquarienund Terrarienkunde). Takto umístění 

jedinci napříč jak zoologickými zahradami, tak právě privátními chovateli mohou tvo

řit plnohodnotnou záchovnou populaci. S touto populací pracují koordinátoři jednotli

vých druhů, podobně jako je tomu v zoologických zahradách, tak, aby byla zachována 

genetická čistota a správné podmínky chovu. Koordinátoři j sou rovněž chovatelům k 

dispozici v případě obtíží. Dnes je takto koordinováno pět druhů ocasatých obojživel

níků: axolotl Dumerellův, axolotl Andersonův (Ambystoma andersoní) mlok (Sala

mandra almanzoris), trnočolek vietnamský a trnočolek Ziglerův. Druhy jsou rozčle

něny do tří kategorií podle náročnosti a jsou pravidelně testovány, aby bylo zabráněno 

přenosu zoonóz. Organizace pravidelně vydává návody na chov těchto druhů. Tyto 

návody jsou veřejně dostupné. CC rovněž produkuje řadu osvětových činností směrem 

k chovatelské komunitě, jako jsou podcasty, brožury, přednášky a řada dalších (Wer-

ning, 2021). 

1.4 Chov barevných mutací u ocasatých obojživelníků 

I v rámci čeledi Caudata je rozšířen chov barevných mutací. Nejčastěji jsou mutace 

chovány u axolotlů mexických. Jedná se o hypomelanistické mutace - albíny, hyper-

melanistické mutace - dark či tzv. zlaté jedince, leucisty. Podobně se můžeme setkat 

s albíny či tzv. zlatými žebrovníky Waltrovými. Zvláště v severoamerických státech 

se chovají barevné mutace mloků skvrnitých. Jedná se o jedince z lokality Soling v Ně

mecku. Tito mloci se vyznačují velkým podílem světlé barvy proti černé. Můžeme 

vidět nejen žluté, ale i oranžové či zcela červené. Můžeme se setkat s jedinci leucitic-

kými, albinotickými i hypermelanistickými. (Henle, Dubois, Vershinin, 2017, Greff, 

2022). 
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Legislativní rámec chovu ocasatých obojživelníků 

V reakci na šíření B S A L přijala Evropská unie legislativní opatření, která mají za cíl 

snížit riziko rozšíření B S A L do dalších členských států a také snížit riziko vzniku no

vých ohnisek. Jednalo se hlavně o Rozhodnutí komise (EU) 2018/320. V rámci něj 

byla zavedena přísná veterinární opatření. Zakázáno je importování ocasatých obojži

velníků z třetích zemí bez provedeného PCR testu na B S A L , bez povolení či veteri

nárních dokladů. Členské státy měly za povinnost všechny nahlášené pohyby Evrop

ské komisi hlásit. V důsledku toho bylo zakázáno prodávat ocasaté obojživelníky na 

velkých teraristických burzách v Německu. Zákaz importu rovněž měnil dostupnost i 

ceny ocasatých obojživelníků. V současnosti (březen 2023) pozbylo platnost rozhod

nutí Komise (EU) 2001/361 (do 31. 12. 2022) a nové vydáno nebylo. Evropská unie 

provedla i osvětové kampaně, byl také zřízen web (bsaleurope.com). Evropský parla

ment schválil Usnesení Evropského parlamentu 2022/2809, které navrhuje zavést tzv. 

pozitivní seznamy zájmových zvířat. Prakticky by to mohlo znamenat zákaz chovu 

ocasatých obojživelníků. Proti tomuto návrhu mají výhrady mnohé organizace sdru

žující chovatele. Další právním rámcem, který má vliv na chov ocasatých obojživel

níků (Caudata), je úmluva CITES (Úmluva o mezinárodním obchodu s ohroženými 

druhy volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin). Ta v příloze I. uvádí vele-

mloky rodu Andrias a čolky luristánské (Neuregus kaiserii). Příloha II. obsahuje pri

márně druhy z jihovýchodní Asie, jmenovitě všechny druhy z rodů Tylototriton a Pa-

ramesotriton, dále pak trnočolky Changovy (Echinotriton chinhaiensis), trnočolky 

(Echinotriton maxiquadratus), pačolky laoské a dva druhy axolotlů - axolotly mexické 

a axolotly Dumérelovy. Příloha III. obsahuje velemloky americké, pačolky longwan-

gské (Hynobius amjiensis), mloky alžírské a trnočolky Andersonovy (Echinotriton an-

dersoni). Faktické omezení pro chov odchovaných jedinců se týká pouze druhů zařa

zených do přílohy I. Tyto druhy je třeba registrovat a efektivně označit. To je možné 

pomocí mikročipů. Identifikace dle fotografií je sporná, neboť se zbarvení může v prů

běhu života měnit. (Frank, Bogardes et al., 2014). V rámci České republiky upravují 

chov Zákon č.246/1992 Sb. na ochranu zvířat proti týrání, Zákon č. 114/1992 Sb. o 

ochraně přírody a krajiny a další předpisy. Zákon č. 114/1992 Sb. o ochraně přírody a 

krajiny zakazuje, respektive vyžaduje registraci téměř všech u nás žijících druhů oca

satých obojživelníků, vyjma čolka dunaj ského (Triturus dobrogicus). Je zakázáno ode

bírat tyto druhy zvolné přírody bez povolení. Jejich chov je rovněž třeba zdůvodnit, 
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například vědeckými či vzdělávacími účely. Další možností je prokázání původu (na

příklad odchov či legální import ze zahraničí). 

Obrázek 1.5: Čolek sardinský (Eu-
proctusplatycephalus), ZLS London 

Zoo (foto autor práce). 

Obrázek 1.7: Macarát jeskynní {Pró
teus anguinus), Vivarij Postojnska 

jama (foto autor práce). 

Obrázek 1.6: Trnočolek shanjing (Ty-
lototriton shanjing), Tierpark Chem

nitz (foto autor práce). 

Obrázek 1.8: Čolek modroocasý (Hy-
pselotriton cyalurus) Tierpark Chem

nitz (foto autor práce). 

Obrázek 1.9: Mločík červený (Pseu- Obrázek 1.10: Axolotl Dumérilův (Am-
dotrkon ruber) Oceanário de Lisboa bystoma dumerilii) ZLS London Zoo 

(foto autor práce). (foto autor práce). 
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2 Metodika 
Pro praktickou část práce jsem využil data ze tří zdrojů. Prvním je databáze ZIMS, 

dostupná na https://zims.species360.org [Date of acces: 2022-12-31] a [Date of acces: 

2023-04-01]. Z této databáze jsem využil T A G Export a Population Overview. Tag 

Export uvádí data např. o tom, kde se nachází kolik jedinců v závislosti na pohlaví, ve 

kterých zoologických zahradách a na kterých kontinentech, v j akých kategoriích 

IUCN. Z Tag Exportu jsem čerpal data pro porovnávání počtu druhů dle původu a 

generoval mapy ukazující distribuci druhů v chovech na jednotlivých kontinentech. 

Z modulu Population Overview, který obsahuje data z hlediska historie chovu, jsem 

čerpal data pro počet druhů a jejich celkové zastoupení. 

Dalším zdrojem jsou klasické ročenky. Ty byly vydávány Zoo Praha. V době ČSSR 

vycházely nepravidelně. Od roku 1973 do roku 2021 pak vycházely pod několika ná

zvy: Seznam druhů chovaných v českých zoologických zahradách (1973), Seznam 

druhů chovaných v československých zoologických zahradách (1975, 1976, 1978, 

1980), Stavy zvířat chovaných v zoologických zahradách ČSSR (1984, 1985, 1987), 

Stavy zvířat chovaných v zoologických zahradách ČSFR (1989-1991), Ročenka čes

kých a slovenských zoologických zahrad (1992-1997) a Ročenka Unie českých a slo

venských zoologických zahrad (1998-2021). Tyto ročenky jsem si zvolil pro jejich 

kontinuitu trvající 45 let. Využil jsem je pro grafy ukazující vývoj chovu v Českoslo

vensku, České republice a Slovenské republice. 

Třetím zdrojem jsou dotazníky vytvořené na platformě Google Forms. Ty byly distri

buovány ve třech jazykových verzích (čeština, angličtina, němčina). Pro pohodlnost 

vyplňování jsem vyhotovil dvě verze dotazníku v každé jazykové variantě - základní 

a rozšířenou. V základní je uvedeno jen pět druhů, které jsem vytipoval a které v cho

vech považuji za nejběžnější. V rozšířené verzi jsem uvedl 109 druhů. V dotaznících 

je rovněž možnost uvést další druhy, jež nejsou uvedeny v základní podobě. Tyto 

druhy a jejich počty jsem do vyexportovaných tabulek ve formátu .xlsx doplňoval 

ručně. Otázky pokládané v dotaznících byly koncipovány jako výběr možností a jako 

otevřené otázky. Druhy, které jsem do dotazníků neuvedl a chovatelé je do nich za

nesli, jsem doplnil ručně. Dotazníky byly mezi chovatele distribuovány pomocí pří

spěvků na sociální síti Facebook ve skupinách, které sdružují chovatele, a hromadným 

e-mailem všem členům A G Urodela. Dále pak byly distribuovány adresně pomocí e-

mailu a chatovacích aplikací či pomocí inzertních webů terraristik.com nebo 

22 

https://zims.species360.org
http://terraristik.com


iFauna.cz. Byly pokládány otázky: Ve kterém státě ocasaté obojživelníky chováte? 

Jaké druhy ocasatých obojživelníků chováte?, Jak často odchováváte?, Které druhy 

odchováváte? s primární možností uzavřených odpovědí. Vzor dotazníků tvoří přílohy 

4a5 . 

Informace o počtu druhů zařazených na Červený seznam IUCN jsem čerpal z iucnred-

list.org [Date of acces: 2023-04-01]. Pro aktuální systematiku a počet druhů jsem 

využil Ambhibiaweb.org [Date of acces: 2023-04-01], 
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3 Výsledky 
K první polovině roku 2023 je popsáno 801 druhů ocasatých obojživelníků. Zoolo

gické zahrady chovají 127 druhů, tedy 15, 9 %. V privátních chovech je chováno dle 

zjištění z mého dotazování 93 druhů, tedy 11, 6 %. V chovech v lidské péči má největší 

zastoupení čeleď mlokovití. Z nej početnější čeledi mločíkovitých je chováno poměrně 

málo druhů, stejně tak jako u pamlokovitých. Vůbec nejsou chováni mlokánkovití 

(Graf 1). 
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Zoologické zahrady Privátní chovatelé Všehny druhy 

Graf 1.: Zastoupení druhů ocasatých obojživelníků v chovech v zoologických zahradách a v cho

vech v privátním sektoru v porovnání se všemi popsanými druhy. 
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3.1 Chov ocasatých obojživelníků v zoologických zahradách 

Druhy chované v zoologických zahradách Jedinci chovaní v zoologických zahradách 

• Amphiuma • Cryptobranchide • Hynobiidae • Plethodontidae BProte idae 

Salamandridae BSirenidae • Dicamtodontidae • Rhyacotritonidae • Ambystomatidae 

Graf 2: Procentuální zastoupení druhů a jedinců ocasatých obojživelníků chovaných 
v zoologických zahradách na celém světě v roce 2023. 

Zoologické zahrady, které přispívají do databáze ZIMS, dnes chovají dle databáze 135 

druhů ocasatých obojživelníků. K 1. 4. 2023 bylo v chovech evidováno 7450 jedinců. 

Mezi počtem druhů a jedinců je rozdíl. Počet jedinců diverzitě neodpovídá (Graf 2). 
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3.1.1 Chov ocasatých v zoologických zahradách ve světě 

Nej větší zastoupení z čeledí mají mlokovití. Jedná se o skupinu s poměrně 

velkou druhovou diverzitou a rozšířenou striktně holoarkticky - tedy ve vyspělých 

částech světa. Tato čeleď se vyznačuje i velkou diverzitou morfologickou a zároveň je 

u velké části druhů chovatelsky dostupná vzhledem k nárokům na chov. Druhou nejpo-

četnější čeledí jsou axolotlovití. Tato čeleď se vyskytuje pouze nearkticky, s dílčím 

přesahem do Střední Ameriky. Její procentuální zastoupení je velmi výrazně ovlivněno 

nej chovanej ším druhem - axolotlem mexickým, a to 1189 jedinci. Třetí nej početnější 

čeledí jsou velemlokovití. S druhovou diverzitou čtyř (dříve tří) druhů má poměrně 

velké zastoupení. Ostatní čeledi mají zastoupení minoritní, ač se jejich druhová diver-

zita velmi výrazně liší. Mločíkovití mají největší druhovou diverziru z řádu Caudata. 

Přesto jsou zastoupeni jen třemi procenty. Je to dáno zřejmě specifickými nároky na 

chov souvisejícími s jeho problematičností. Jedním procentem j sou zastoupeni pamlo-

kovití s vekou druhovou diverzitou v Asii. Velmi nízké zastoupení akvatických čeledí 

úhoříkovitých, surýnovitých, macarátovitých a mlokanovití je vzhledem k relativně 

nízké druhové diverzitě zřejmé. 

Co se týká prostorového rozmístění, nejvíce druhů se chová v Severní Ame

rice, což je koherentní s počtem druhů zde se vyskytujících (cca 127 druhů). Druhou 

oblastí, co se počtu chovaných jedinců týká, jsou evropské státy. Obojí souvisí i se 

socio-ekonomickou situací v těchto státech, z čehož vyplývá počet zoologických za

hrad, respektive těch, které si mohou dovolit poměrně finančně náročné zapojení do 

databáze ZJJVIS. Překvapivými se mohou zdát nulová data z Austrálie. To souvisí i 

s nároky na biologickou bezpečnost druhů chovaných v rámci Z A A . Druhová diverzita 

v chovech kopíruje státy s velkým množstvím jedinců. V například v Jihoafrické re

publice jsou chováni axolotlové mexičtí a na Novém Zélandu k nim přibývá jen čolek 

východní (Hypselotriton orientalis). 
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Caudata/Salamanders & newts 

Graf 3: Zastoupení jedinců a odchovaných jedinců z řádu ocasatí obojživelníci pro rok 2023 v zá
vislosti na prostorové distribuci v jednotlivých státech. Vygenerováno z databáze ZIMS. 

Total Count O Births (Last 12 Months) 
As of 1. 4. 2023 

© 2023 Species360 © Natural Earth 

Graf 4: Zastoupení jedinců a odchovaných jedinců z řádu ocasatí obojživelníci pro rok 2023 
v závislosti na prostorové distribuci na kontinentech. Vygenerováno z databáze ZIMS. 
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i cizokrajné druhy • Domácí druhy Dalším pohledem je srovnání počtu jedinců chova-

ných v zoologických zahradách na základě původu 

mk druhů. Na rozdíl od většiny jiných řádů chovaných 

v zoologických zahradách můžeme u ocasatých oboj

živelníků vidět, že lehce převládají domácí druhy 

oproti druhům cizokrajným (Graf 5). Tento jev mů-

Graf 5: Procentuální zastoupení žeme přisoudit tomu, že centra druhové diverzity této 
jedinců z řádu ocasatí obojživel

níci chovaných v zoologických čeledi se shodují s oblastmi, kde je nej větší počet zo-
zahradách pro rok 2023 v závis- . . , , , . ~ i i i , , , , - 1 

losti na původu druhů. ologickych zahrad. Zároveň byly domácí druhy vzdy 

historicky dostupnější. Odchovy oca-
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satých obojživelníků v zoologických 

zahradách ukazují některé trendy. 

Odchovávat se je daří hlavně v zoo

logických zahradách v Evropě a Se

verní Americe, případně Jižní Ame

rice. Z čeledí ocasatých obojživel

níků se daří odchovávat hlavně axo-

lotl ovité a mlokovi té, velemlokovité 

se daří odchovávat jen v Severní 

Americe. Minoritně se odchovávají 

mločíkovití (Příloha 1), ostatní čeledi 

se neodchovávají vůbec (Graf 6). 

Graf 6: Zastoupení odchovaných jedinců z řádu 
ocasatí obojživelníci v zoologických zahradách za 

posledních 12 měsíců. 

3.1.2 Chov ocasatých obojživelníků v zoologických zahradách v České repub

lice a Slovenské republice 

Chov ocasatých obojživelníků v zoologických zahradách, mapovatelný výročními 

zprávami, trvá 48 let. Za tu dobu se změnilo územní uspořádání mapované oblasti. 

Data za rok 1973 zahrnují zoologické zahrady jen z České socialistické republiky, 

v rámci Československé socialistické republiky. Data za období 1975-1989 zahrnují 
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celou Československou socialistickou republiku. Data za roky 1990-1992 jsou rámo

vána koncem společného státu, tj. Českou a Slovenskou federatívni republikou. Od 

roku 1993 do roku 2021 zahrnují data dva samostatné státy: Českou republiku a Slo

venskou republiku. Údaje ze 70. a 80. let nejsou každoroční z důvodu neexistence ro

čenek (jak je zmíněno výše, nebyly vůbec vydány). Patrný je postupný nárůst po sa

metové revoluci, který lze interpretovat otevřením trhu a větším množstvím dováže

ných zvířat v důsledku politického uvolnění. Nejvíce druhů se chovalo v roce 2013. 

Hlavní podíl má na něm tehdy dva roky otevřené Centrum Caudata v Zoo Zlín - Lesná. 

Od roku 2018 můžeme pozorovat setrvalý pokles. Ten je zapříčiněn zavedením legis

lativy v rámci E U znemožňující přesuny a rovněž pandemií Covid 19 (Graf 7). 

POČET OCASATÝCH OBOJŽIVELNÍKŮ CHOVANÝCH NA ÚZEMÍ DNESTNÍ CR A SR 
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Graf 7: Historie chovu ocasatých obojživelníků na území dnešní České republiky a Slovenské 
republiky od roku 1973 do roku 2021. Data z let 1974,1977,1979 až 1983,1986 a 1988 nejsou 

dostupná. 

Délka života chovaných ocasatých obojživelníků v zajetí se zvyšuje. O dlouhodobě 

fungujícím chovu s rozmnožováním můžeme však mluvit jen v případě několika málo 

druhů. Druhem s nej delší kontinuitou je žebrovník Waltrův, následuje ho axolotl me

xický. Dlouhodobě jsou rovněž chovány domácí druhy, jako je mlok skvrnitý, čolek 

velký (Triturus criscatus) nebo čolek obecný (Lissotriton vulgaris). Ukazuje se, že 

mnohé druhy a čeledi se nedaří chovat stále. Například z čeledi mločíkovitých byly 

v historii českých a slovenských zoologických zahrad ve sledovaném období chovány 

pouze dva druhy: mločík červený (Pseudotriton ruber) a mločík třípruhý (Eurycea 

gutineatd). Oba druhy vydržely v chovu jen jeden rok. Při pohledu do historie si rov

něž můžeme všimnout šest let trvajícího chovu velemloků japonských, kteří z chovů 

v Evropě dnes již úplně vymizeli (Příloha 2). 
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3.2 Chov ocasatých obojživelníků v privátním sektoru 

• Česká republika 
• Sloveská republika 

VB 
• Kanada 
• Německo 
• Rakousko 
• Polsko 
• USA 
• Nizozememsko 
• Neodpověděli 

Graf 8: Dosah dotazníků na základě poetu odpovědí 
z jednotlivých států. 
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Graf 9: Poěet všech privátních chovatelů ocasatých 
obojživelníků a velikosti chovných skupin dle jednot

livých ěeledí. 

Na dotazník, který jsem distribu

oval pomocí sociálních sítí, odpově

dělo celkem 117 chovatelů z devíti 

zemí (Graf 8). S počtem téměř 60 od

povědí dominuje česká verze dotaz

níku, v německé a anglické verzi je 52 

odpovědí. Mezinárodně nej chovanej ší 

čeledí jsou mlokovití. S velkým odstu

pem následují axolotlovití. Nejméně je 

chována čeleď macarátových, za

stoupená pouze. Nechovají se čeledi 

úhoříkovitých, velemlokovitých, 

mlokanovitých a mlokánkovitých 

(Graf 9). V zahraničí se oproti České 

republice chová více druhů z čeledi 

mločíkovitých (Graf 10), jinak je za

stoupení jednotlivých čeledí ob

dobné (Graf 11). Velikost chovných 

skupin se liší hlavně napříč skupi

nami. Čím méně je skupina chována, 

tím menší je i chovná skupina. Nej

více chovaným druhem v České re

publice je axolotl mexický. Tento 

pedomorfní druh je velmi často cho

ván doplňkově u mnohých akvarij-

ních druhů, a to i širší veřejností. 

Druhým stále hodně chovaným dru

hem je čolek východní (Příloha 3). 

Globálně se ocasaté obojživelníky 
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daří v privátním sektoru odchovávat (Graf 12). Z dotazovaných odchovává ocasaté 

obojživelníky 57, 26 % chovatelů. Nicméně odchovy se daří jen u některých 

systematických skupin. Nejvíce se jednoznačně daří rozmnožovat mlokovité , 

s velkým odstupem axolotlovité. Velmi málo se daří odchovávat pamlokovité. Ostatní 

čeledi chovatelé, kteří na dotazníky odpověděli, neodchovávají. (Graf 13). 

V České republice se rozmnožuje 22 druhů. Mezi nimi dominuje čolek mramoro

vaný z oblasti Pyrenejského polo-
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ostrova, a to ve velkých počtech. Jeho 

mláďata jsou velmi atraktivně zbar

vena (zelené mramorování s oranžo

vým pruhem). Mezi další často odcho

vané druhy patří axolotl mexický či čo

lek východní (Graf 14). Počet odcho

vaných jedinců je spíše vysoký, což 

souvisí se strategií rozmnožování spíše 

Graf 10: Počet privátních chovatelů ocasatých obojži- než s úspěšností odchovu (Graf 13). 
velníků v zahraničí a velikosti chovných skupin dle 

jednotlivých čeledí. 
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Graf 11: Počet privátních chovatelů ocasatých obojži
velníků v České republice a velikosti chovných sku

pin dle jednotlivých čeledí. 
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• Občas "Pravidelně Vůbec ne 
Graf 12: Čestnost odchovů ocasa

tých obojživelníků v privátních cho
vech. 
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Graf 13: Odchovy ocasatých obojživelníků v privátních chovech na celém světě. Dle 
čeledí. 
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Graf 14: Odchovy ocasatých obojživelníků v privátních chovech v České republice 
dle druhů. 



3.3 Chov ocasatých obojživelníků v závislosti na ohrožení dle Červeného 

seznamu IUCN 

Nejvíce jsou chovány druhy z kategorie L C - málo dotčené. Dále pak druhy zra

nitelné - V U . Některé druhy nebyly však zatím do seznamu Červeného seznamu 

IUCN zařazeny nebo se jedná jedince nedostatečně identifikované (nedoručený 

jedinec, mezi druhoví kříženci). Zastoupení druhů v chovech v zoologických za

hradách a v privátním sektoru vzhledem k míře ohrožení je podobné. Počet je

dinců chovaných v zoologických zahradách dle IUCN ukazuje jako nejvíce cho

vané druhy NT -téměř ohrožené a druhy CR - kriticky ohrožené (Graf 15). 

Všechny druhy Druhy chované v 
privátním sektoru 

Druhy chované v 
zoologických 

zahradách 

Jedinci chovaní v 
zoologických 

zahradách 

l NA 

IDD 

ILC 

NT 

IVU 

I EN 

ICR 

IEX 

Graf 15: Zastoupení druhů ocasatých obojživelníků chovech v privátním sek
toru, v chovech v zoologických zahradách a počtu jedinců chovaných v zoolo

gických zahradách v porovnání se všemi popsanými druhy v závislosti na 
stupni ohrožení dle Červeného seznamu IUCN. 
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Diskuse 
Přestože má chov ocasatých obojživelníků v zoologických zahradách dlouhou tradici, 

spektrum chovaných druhů se nezvětšuje. Bylo by dobré v dalším výzkumu ověřit, dle 

jakého klíče jsou druhy vybírány. Dle mého dojmu, který vyplývá z dat této práce, jsou 

druhy často vybírány dle atraktivnosti pro návštěvníka. To bylo prokázáno na jiných 

taxonomických skupinách. V rámci ocasatých obojživelníků se obecně chovají hlavně 

druhy vyčnívající svou velikostí či zbarvením. (Frynta, Marešová, 2008). Například 

z nej početnější čeledi mločíkovitých je nejvíce chovaným druhem mločík červený, 

který dělá svému jménu skutečně čest. Případně se jedná o druhy běžně chované i 

soukromě. V porovnání s ostatními druhy terarijních zvířat není ocasatým obojživel

níkům věnováno potřebné úsilí. Ve všech světových zoologických zahradách se chová 

135 druhů ocasatých obojživelníků, přičemž z hadů bylo jen v České republice v roce 

2006 chováno 100 druhů (Brabcová, 2018). Z krokodýlovitých bylo chováno v roce 

2013 21 z 23 druhů, tedy téměř všechny (Kelíšková, 2013). Problémem není jen atrak

tivita těchto druhů pro návštěvníky, ale i nároky na chov samotný. Většina ocasatých 

obojživelníků má teplotní optimum mnohem nižší než plazi, pro které jsou většinou 

expozice v zoologických zahradách koncipované. Co se týká žab, pět druhů mělo v 

roce 2011 stejné zastoupení v chovech ve všech zoologických zahradách jako čeleď 

mlokovití dnes (Šindelářová, 2013). Práce na obdobné téma zpracovaná Michalem 

Ondráčkem nemohla reagovat na vývoj ohledně B S A L . Od roku 2019 sice došlo 

k velmi mírnému zvýšení počtu druhů, nikoli však ke změně druhového spektra. Stejně 

tak nedošlo ke změně v rámci poměru chovu druhů ve vztahu k IUCN. Došlo však 

k rozšíření seznamu CITES, ten ovšem řeší primárně jiné než problémy než B S A L 

(Ondráček, 2020). Toto plísnové onemocnění je velkým potenciálním rizikem pro 

ochranu ocasatých obojživelníků. Na toto riziko zoologické zahrady ve velkém zatím 

nezareagovaly, ač to bylo v plánu. Valnou většinu aktivit omezila či zastavila pande

mie Covid-19 (Tapley et al., 2020). Vzhledem k omezeným kapacitám, které zoolo

gické zahrady mají, není možné, aby veškerou ex-situ ochranu zajišťovaly jen ony. 

Velmi dobýje dle mého názoru program občanské ochrany Citizen Conservation. Ko

ordinovaný chov ohrožených druhů privátními chovateli umožní vytvořit dostatečně 

velké populace pro případnou reintrodukci a zároveň zmírní tlak na populace volně 

žijící. Ve veřejném prostoru se objevily názory, že ocasatí obojživelníci jsou úsporné 

druhy vzhledem k toleranci nízkých teplot, a tudíž vhodné pro chov v době současné 
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energetické krize. Problematické může být toto řešení ve vztahu k úmluvě CITES. Pro

blémem je efektivní značení jedinců zapojených do těchto programů. Fotografie jsou 

jako určovací znak dost málo relevantní, neboť se zbarvení v čase proměňuje i u do

spělých jedinců. Značení podkožním čipem je vzhledem k velikosti jedinců problema

tické. Použitelné je bez potíží u velkých druhů jako jsou velemloci. Nicméně i u men

ších druhů se již daří čipy implantovat, i když je to stále velmi riskantní. Tetování se 

jakožto forma označení vůbec neosvědčila (Pasmans, Bogardes et al., 2022). Od 

W A Z A či E A Z A by se dala však očekávat větší aktivita a podpora pro chov této sku

piny. Koordinovány v rámci EEP (EAZA Ex situ programs) jsou pouze dva druhy, a 

to axolotl Dumerelův z Chester Zoo a mlok Calotriton arnoldi EEP z Pare Zoologie 

de Barcelona. E A Z A Best Practice Guidelines jsou vydány pouze pro tři druhy. V po

rovnání s ostatními skupinami jsou aktivity směrem k chovu a ochraně ocasatých oboj

živelníků stále velmi podhodnocené a reálný efekt pro zvýšení počtu druhů a jedinců 

v chovech nepřinesly. Pozitivní trend, který naznačovala kampaň Amphibian Ark, byl 

zřejmě pouze dočasný, jak ukazují data v této práci. Dlouhodobě se nedaří mnohé 

druhy jednak udržovat při životě dostatečně dlouhou dobu (např. mloci skvrnití, se 

mohou dožívat i více desítek let) (Seidel, Gerhard, 2016), tak dostatečně rozmnožovat. 

Pro efektivní chov ocasatých obojživelníků a vytvoření více záchovných populací pro 

více druhuje nutná větší koordinace a spolupráce se soukromým sektorem. 

Obrázek 1.11: Velemlok čínský (Andrias davidianus) 
Tierpark Chemnitz (foto autor práce). 
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Závěr 
Ocasatí obojživelníci jsou zajímavou a ohroženou skupinou živočichů, která lidskou 

pozornost přitahovala již od starověku. Historie jejich chovu je dokladovatelná od 18. 

století. Jejich chov zoologických zahradách je dlouhodobě problematický a ovlivňoval 

ho nejen pokrok v rámci chovatelství ale i velké dějinné události. Postupně bylo vy

budováno několik specializovaných expozic a vznikly záchovné programy EEP. V 

privátním sektoru se ocasatí obojživelníci chovají přibližně stejnou dobu. V současné 

době je snaha vytvářet záchovné populace v lidské péči, primárně kvůli ohrožení plís-

ňovým onemocněním B S A L . Jejich druhová diverzita na celém světě činí 801 druhů. 

V zoologických zahradách se chová celkem 127 druhů. Nevíce se chovají čeledi mlo-

kovitých a axolotlovitých . Druhově nejpočetnější čeleď mločíkovitýchje jak dle počtu 

druhů, tak dle jedinců chovaných v zoologických zahradách až na pátém místě. Kon

tinuita chovu v zoologických zahradách na našem území není velká. Dle dotazování 

mezi více než sto chovateli se v privátním sektoru chová 93 druhů. Rozdíly mezi zoo

logickými zahradami a privátními chovateli, co se týká druhového zastoupení, nejsou 

velké. Výjimkou je čeleď velemlokovitých, kterou na rozdíl od zoologických zahrad 

privátní chovatelé nechovají vůbec. Rozmnožovat se daří jen některé druhy a čeledi. 

Zejména mlokovité a axolotlovité, a to jak v zoologických zahradách, tak v privátních 

chovech. Chovají se zejména druhy málo dotčené a zranitelné, jednak v zoologických 

zahradách, jednak v privátních chovech. Dle počtu jedinců však zoologické zahrady 

chovají nejvíce druhů téměř ohrožených. Pro úspěšný chov pro budoucí reintrodukce 

je důležitá zejména spolupráce zoologických zahrad a privátních chovatelů. Díky této 

spolupráci bude možné navýšit, jak počet druhů, tak velikost populací v lidské péči. 

Přijatá legislativní opatření v reakci na šíření plísňového onemocnění B S A L měla 

spíše negativní dopad na chov zoologických zahradách. Další restrikce v oblasti chovu 

ocasatých obojživelníků by mohly znamenat velmi vážné ohrožení těchto populací. 
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Príloha 3: Počet privátních 
chovatelů ocasatých obojživel
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Příloha 4: Vzor dotazníků vy
tvořených na platformě Goo
gle Formuláře - krátká verze. 

Chováte jiné druhy, která zde nejsou uvedeny? Vypište je prosím sem: druh (stačí 

latinsky + počet jedinců) 

Odchovavšie některé druhy ? 

O Pravidelné 

O Občas 

O vůbec na 

Které druhy ocasatých obojživelníků odchováváte ? 
Vyberte prosím některý z béžně chovaných druhů a kolik jed inců béžně 

odchovává te . 
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waltrův ( 
Pleurodeles 
waltr) 

O o 0 0 

Axolotl 
páskovaný 
[Ambysiama 
mavrjriigm) 

O o O o 

Čolek východní ( 
Hypselotriton 
[Cynops) 
orienlalis) 

o o o o 

Čolek 
mramorovaný ( 
Trilurus 
marmoratus) 

o o o o 

Málek .do tazn íku ještě nějaké připomínky? Napište je pros ím s e m . 

Vaše odpověď 

Děkuji vém za vás čas. Pře}ete-lí si být i n f o rmován o výsledcích, zanechte zde svůj 

e-mail. Sdiky 

Antonín Fiala, FZT JČU 

Nrktíy 0ies FOfmuláíe Google neposílejte hesla 

ObsahĎŮV vytvoŕírtillsetiváteŕiGooglem MÉďlÉĽBIBf l t ' J lÉM i:-i'.v • ľ j -uJ. 1 u-hany 

Google Formuláře 



Príloha 5: Vzor dotazníků vytvoře
ných na platformě Google Formuláře. 

Chované druhy ocasatých obojživelníků -
rozšířená verze 
DoBiy den. thtél Oycti vis pcžätot o-chvíli vyseto t a m Ham vie*chovatelům micku a 
čolku zcíe-ii najcjicti ochrane azachaaání ca nEJubliiha pDČlu druhú v chrjvccti. Cilrm 
moji práce-je mimo j ně zjistil jaké druhy jsou v současnosti na našem lizemi chovány 
Důtainíkjf plni ancinymni Děkuji varn IŮ véí ras, který vyplnení dále. 
Teto jo roiširen-í V.;TZO-l-jtĽ.zii Lirioro 310 c h:-,-;j klci riciji fcy r-:-':n 31 I!T.I C I 
raritní druhy. 
I n • h^ î ,p i;l i< iů, .:H •= • l i . i j -r . i i jader ,:i .1 •, 11; •;••„ .nr.:" .. . 

i j i j í y ih oboj In; 1. j •- C R1 googic.cqm) 

On»ůcte p ros i m j kaidHujdruliuDoíetjedincůkterě chováte, 

msnonsiolra .ca r-.-1'.Kíi .1 rjri.il. •-.-•rr. Piepnaul účet 

ES tení sdílen 

Ve kterém státě chováte ocasaté obojživelníky? 

O s» 

O SR 

O ** 

I I !• : - ..",1 

rjuBinaertensis 

Ambysloma 
Ugridum 

AmbysLc-m-a 

ApiaysLC-rn,"! 

Ambystoma 
maeftxEdciylum 

Ambyslotna 
•patům 

An líiyň-;;-! 
1.1 pOiCC J' 

O 

O 

O 

o 
o 
o 
o 
o 
o 

o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 

o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 

o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 

S j anieridreJa 
ksyswiirisiii 

NecI UILIE beyen 

Necujrus 

Heclurus 
piiniífeiiis 

Cryptobmncfius 
al G-gamcrsis O 

O 

O 

o 
o 
o 

Ptethodon 
ůlutirlítój.5 

Plethodor, 
Teyahalee 

•Speleomames 

http://rjri.il


Sirenidae 

T-3 - i l . 7-1C 10 3 vire 

O o o o 

Saäamartdridse 

1-3 7-1D 

mmurn. O o o o 
Cynops 
erä.rjauda O o o o 
Cynops 
pyrrhngealer O o o o 
EcliintMttian o o o o 
CcJiinotrítíin o o o o 
ruprťřdíjs o o o o 
plalycephaius o o o o 
Hypse lotřilo n 
cyíinurus o o o o 
Hypselotnton o 0 o o 
Ichthyosatira o o o o 

o o o o 
mmmm o 0 o o 

o 0 o o 
ST* o o o o 
monlandoni o 0 o o 

o 0 o o 
NeurarjHjs o 0 o o 

o 0 o o 
Neurergus kaicen o o o o 

Neurernus o 0 o o 
Nctonfilhalmus 0 0 0 o 
QmmatotntDn o 0 o o 
Ofnmalotfilrjn o 0 o o 
Omínalo Iři In n o 0 o o 
Pachylnlon 
brcvipes o 0 o o 
Paiamesalritor 
ca Ľ dopu ní lat us o 0 o o 
PaiamesatritQn o 0 o o 
Pajamesotritori 
ctlinansis o 0 o o 
Paia mas otri ton 
dbloUSIJSli o 0 o o 
Para m es otři tan 
luzhongensre o 0 o o 

P arame sc-trit Q n 
hůngkofloersie 

Tanctia gr.anij<rj3a 

Triiíms osrnife* 

kweichowensií 

Tylatctritari 

|.ř,í|->::::liti 

Salamandr Ir 

o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 

o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 

o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 

o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 

o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 

o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 

o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 

o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 

o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 

CftDuätejinéäJTihy. které efenaj^uvedeny? vfypfitc e prt alm sem:*Ľti [siací 
latinsky -+ cc-te! jedinců) 

D-dchavÉvate ěkterédruhy 7 J-sk často ? 
Pokud ano Oz načte prosím u každému druhu počet jedinců které běžné 
odchovävpie. 

Q PraiiidelnĚ 

O Občas 

O Vůbec no 



Anriyffi-ür-ia 

Ambyslorna 

Ambyslorna 

Ambyslorna 

Ambystoma 
rrocirKiaťlylum 

ůmbyí torna 
(alpoLrJeuin 

O 

O 

O 

o 
o 
o 
o 
o 

o 

[j h vieler 

t"it!aclľlj"n 

O 

O 

o 

i ' : • •••-i -

rř!Hi(ifl;i 

wiwuetisl 

Pa raöü ctí I odor 

i. . i . 

O 

O 

o 

o 
o 

o 

o 

o 

o 
o 
o 

o 

o 

o 

o 
o 
o 
o 
o 

o 

o 

o 
o 

o 

o 

o 

o 
o 

o 

o 

o 

o 
o 
o 

o 

o 

o 

o 
o 
o 
o 
o 

o 

o 

o 
o 

o 

o 

o 

o 
o 

o 

o 

o 

o 

o 
o 

o 

o 

o 

o 
o 
o 
o 
o 

o 

o 

o 
o 

Ciypiobľancrifdae 

1-a 4-6 7-10 

Cryptobiancíiijs 
aläeganierisis o 0 O O 

2 1 " ™ o 0 O o 

o 

o 

o 

o 
o 

o 

o 

o 

o 

o 
o 

Pi at? old sa 

1-3 4C 7-10 

Neclufus beyeri O o O o 
Nccťurjs o o o o 
N-jíturus 
punSMUs o o o o 

Helfl o dan 

tc-yahalcc 

Cynnps 
fjynliugasler 

ľ '.i i i • 
plalj-cep îalLis 

Hypselolriíori: 

H5 ' i ' ľ : i !v! 

On iľia!:.|iiir 
•phryticus 

pBihyiriiofi 

i: jj-liriEľo 

O 

O 

o 
o 
o 

o 

o 
o 

o 

o 

Plelhodortlldae 

ILÍ hunger si 5 

O 

O 

O 

O 

O 

O 

o 

o 

o 

o 

o 

o 

o 
o 

o 

o 

o 

o 

o 

o 
o 
o 

o 
o 

o 

o 

o 
o 
o 

o 

o 

o 
o 
o 

o 
o 
o 

o 

o 

o 

o 

o 
o 

o 
o 

o 
o 
o 

o 

o 
o 

o 
o 

o 

o 

o 

o 

o 

o 

o 
o 

o 

o 

o 

o 

o 

o 
o 

o 

o 
o 
o 

o 
o 

o 
o 

o 

o 

o 

o 

o 

o 

o 
o 

o 
o 
o 

o 

o 
o 

o 
o 

o 

o 

o 

o 

o 

o 
o 

o 

o 

o 

o 

o 

o 
o 
o 

4 * H 
1-3 4-6 7-10 

O O O o 

o 

o 

o 
o 

o 

o 
o 
o 
o 

o 

o 
o 
o 
o 
o 

o 

o 

o 

o 

o 

o 

o 

o 

o 

o 

o 

o 

o 
o 



o o o o 

o o o o 

o o o o 

o o o o 

o o o o 

Pleurodeles waltl O O O 0 

Tanciid granukjBS O O O O 

M o t o r * * * C O O O 

Tericha iwoEa O O O O 

22» O O O O 

Triiurus narnifpn O O O O 

Trilurus cristótua O O O fc) 

TriUJMB O 0 o o 
TíirufUS 
ivanburescihi o o o o 

TiilunjB karehrii o 0 o o 
TirturuE 
macedonlcuí o 0 o o 
TríluFus o 0 o o 

pygrnaeiis o 0 o o 
Tyloiontton 
asperckrais o 0 o o 
Tyloiotiiran 
kweichowerjaia o 0 o o 
TyloiMTilQ!. 
shanjing o 0 o o 
TylotMíiTori 
sha norům o 0 o o 
TylolDliilan o 0 o o 

TylotfflriEOP o o o o 
TylMtifiiffli yangi o 0 o o 
Tylaíclrrtafi o 0 o o 

o 0 o 0 

3alamnnd" niaira 0 0 o o 
Salamandra o o o o 
Salamandra a tra o o o o 
Salamandra o o o o 
Salamandra o 0 o o 
Salams ••:<* o 0 o o 
Salamandra o 0 o o 

Safamandrina 
lerditjlaia o o o o 

Mote >. Ľ Ol " i / k i i n-ľkikd \y - i - i - • ' 'J.?J:Í:-!Í is |veíin 

Vttowtnľrtít 

Děkuji vám za váš í.is. Pŕpjeiŕ li nióyi - n Fn r i n n vň 111 :i vý^lndríiih. ^ne-ľhte řdp sujj 
ŕ-mail. S díky 
Antonín Fiala, FZT JČU 

Oi^rmvi^mMUwtri^fa&m.ttJiis&insatiňi Satummúnůinsluto Usa&gElnny 


